

# 方碑村的“北大教授试验”

文/片 本报特派记者 张子森



方碑村的房子看起来很像城市人向往的别墅:上下两层,白色,有一个很大的院子,分立在新修的水泥路两边,干净整洁。

**安县方碑村的重建模式另辟蹊径,在北大教授何志毅的帮助下,实行了“孟加拉国尤努斯乡村银行模式”。也就是每户村民可以获得1万-3万元不等的免息借款。带有试验性质的重建模式让方碑村进入了一个新的里程碑,但能否及时还款带来的诚信度考验,却还在将来考验着方碑村村民,也在考验着这种新生的灾后农村重建模式。**

作用。  
“他借给我家2万元用于重建房屋,不要一分钱利息,只要

龙学荣是方碑村四队的,家里有五口人,新建了150平方米的房子,总共花了13万。她列举这13万的来源:借了北大2万元;国家补助3.2万元;借了国家3万元;其他是借亲戚朋友的。她把北大放在首位,足以显示来自民间力量的“北大教授试验”对他们重建房子的

3-5年还清就行。”对于急需钱的村民来说,这2万块钱无疑是雪中送炭,他们对这位远在北京的知识分子充满感激之情。

村支书李付军说,北京大学贫困地区发展研究院副院长何志毅的借款模式来源于“孟加拉国尤努斯乡村银行模式”。

2008年重建开始后,何志毅和志愿者们在方碑村发现,通过政府补贴,借款,自筹等方式之后,村民们遇到一个普遍问题:重建款有1万-2万元的缺口。

何志毅找到李付军,摆出了两个方案:捐款和借款。李付军考虑了很长时间,选择了借款。

李付军想得很多:“如果是无偿捐款,村民会产生惰性,认为天上是可以掉馅饼的。而借款则能刺激他们出去工作,重新让生活走上正轨。”

对于李付军的选择,何志毅也有同感:“地震刚刚发生的时候,大家看电视,一流泪,一冲动,就捐钱。时间一天天过去,冲动总会平静,我们希望有一种理性的方式,让灾民的住房能早点建起来。”

作为一名经济学家,何志毅想到的并不是简单的直接捐助,而是一种借钱重建的模式,一种理性代替冲动的扶助方式。此后何志毅调研数月,拿出了一份“一带一”灾后乡村家园重建计划。与他一起奔波此事的还有南



安县方碑村整齐漂亮的房子。

开大学白长虹教授、北京大学王立彦教授、张红霞教授、王其文教授、张俊妮教授以及上海交大的颜世富教授。

计划的正式名称叫“一带一方碑村灾后重建项目”,但何志毅更喜欢叫它“村试验”。他通过联系教授,发动身边朋友与同学,最终筹到了200万元,通过NGO组织“中国企业社会责任同盟”在绵阳的分支机构“绵阳市企业社会责任协会”,以“一带一”的形式,无息借款给方碑村218户村民修农房,借款金额1万、2万、3万元不等,分3-5年等额还清,并逐户签订了借款协议。

这些借款连同国家补助,村民自筹的钱,统一交给由五位村民代表组成的群众理财小组,村里负责统一重建家园,借款的每一笔使用都很清晰。

村里有专人负责管账,但从村支书李付军到队长,谁都无权动用这笔钱。在到达规定还款日

时,村民也要把钱交给五人理财小组,由他们还给借款人。

今年4月15日,方碑村举行了集体还款仪式,70多名村民当场归还现金20万元,加上之前归还的现金及转账13.26万元,共计归还33.26万元,占应到期归还额36.2万元的91.9%。

李付军介绍,还款当日有9户村民未能及时归还借款,其中4户因家里遭遇特殊困难而被允许缓交,5户因年初饲养投入资金过大无法周转而缓交。

李付军认为村民会还上钱,“这是一种重建模式的尝试,之前我压力很大,现在我放心了,我相信得到民间资助的村民会讲诚信的。”

试验之初,很多人质疑农民的信用,这种救灾借款能还吗?何志毅却坚定地认为:中国农民的诚信度不差,关键在于方案设计和操作细则。

## 国家重建项目已完成近95%

据新华社北京5月10日电 国家发展和改革委员会副主任穆虹10日说,截至今年4月底,经过两年的日夜奋战,汶川特大地震灾区41130个国家重建项目中近95%已经完工,累计投资8851亿元。预计到今年9月底将全面完成灾后恢复重建各项任务。

他在国务院新闻办举行的汶川地震灾后重建新闻发布会上说,四川、甘肃、陕西已建成农房190.85万户,城镇住房28.83万户,建成学校3839所,各类医疗卫生和康复机构2169个,建成各类基础设施项目5000多个,“三川两镇”等一批遭重创的县镇村庄以全新的面貌再现。三省51个重灾县区在重建中优先完成城乡住房、学校医院、公共基础设施后,其他各专项规划任务也已进入到收尾阶段。

“根据受灾三省恢复重建的实际进展,今年9月底(总体规划颁布3周年)将全面完成灾后恢复重建各项任务,重建美好家园的预期目标胜利在望。”他说。

穆虹说,5月4日召开的抗震救灾和灾后重建监督检查工作总结会的结论表明:截至今年3月,灾后恢复重建总体情况是好的,没有发现重大违纪违法和重大安全质量问题。有极个别的民房建设有质量问题,也得到了及时整改。